Econometrics

Kinh té lwong

Chuong I: M& dau

l. Khai quat vé Kinh té lvong

1. Kinh té lwong la gi?

= “Kinh té lwong”: Econometrics — “do ludng kinh t&” do Gs Ragnar
Frisch dwa ra nam 1930

= 1936: Tinbergen trinh bay mé hinh kinh té lwong dau tién

= 1950: Lawrence Klein dwa ra mot sb ma hinh kinh té cho My. Hién
nay, 6ng phu trach dw an dy bao kinh té thé gi¢i cho LHQ

= Kinh t& lvgng 1a mén khoa hoc do luong cac mdi quan hé kinh té
dién ra trong thgc té, la két hop gitra ly thuyét kinh té, thong ké toan
hoc va phan mém may tinh.

= La mét mén khoa hoc ddc lap

Sach tham khao:

Bai giang Kinh té& lwgng — PGS.TS Nguyén Quang Dong -
Dai hoc KTQD Ha Noi

Két cAu hoc phan: gdm 3 tin chi

« Chwong 1: M& dau

« Chwong 2: M6 hinh hdi quy don

« Chwong 3: M6 hinh hdi quy bdi

« Chwong 4: H6i quy voi bién gia

« Chwong 5: Pa cong tuyén

« Chwong 6: Phwong sai cla sai sé thay doi

e Chuong 7: Ty twong quan

e Chuong 8: Chon mé hinh va kiém dinh dang mo hinh

2. Phwong phap luan kinh té lwong:

= Budc 1: Néu cac gia thiét v& méi quan hé kinh té can
phan tich.

=>Vd: Mkc tiéu dung cda cac ho gia dinh quan hé ty Ié
thuén vdi thu nhap kha dung cua ho.

= Budc 2: Thiét 1ap cac mé hinh toan hoc mé ta méi quan
hé nay (xac dinh dang ham...)

=>Vd: M6 hinh gia nha:
Gi, = a+BDilntich
Gi, =l +
B2DiOntYch+ B3 Kichthuocvuon+ [4SephRngtim+5SephRngng.

=>Vd: M6 hinh miéu t& quan hé gitra viéc hit thuéc va tor
vong do ung thuw phoi
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= Buwéce 3: Thu thap sb lieu => doi hai kich thuwéc So’ado ca_c buT?,c
mau kha 1&n 41 N&u raiglﬂ thiot |
= Budc 4: Uéc lwong cac tham sé clia mé hinh PP -
=> phwong phap wdc lwgng thong thwdng la hioe I Th to.nhac |
phwong phap OLS —] Thu thEp se 1idu
= Buwdc 5: Phan tich két qua => danh gia két qua T |
nhan dwoc co phu hop ly thuyét kinh té hay ] UGC LUONG THAM SO |
khéng? 1
= Bwéc 6: Dy bao => dw bao trong cac chu ky ké ——  PhontichkOtqufl |
tiép gbm dw bao gia tri trung binh va dw bao gia 1
tri ca biét. | Du1b>o |
= Bwdc 7: Sk dung md hinh dé dé ra cac chinh -
sach kinh té. | R quyoe Bnn |
I. Co s& thong ké toan cda Kinh té lvong: —Né&u X 1a bién ngau nhién lién tuc thi F(x) cé
1. Mbt sb khai niém co ban: dana:
= X&c suét: ANg.
La kha nang xuét hién cla 1 sy kién 1] Fx)

Vd: Mét phép thi lién quan dén sw kién A, trong n phép

thtr, A xuat hién m Ian thi P(A) = m/n - ’
= Bién ngau nhién:
La bién nhan cac gia tri mét cach ngau nhién .’/
e x  n N X

= Bién ngau nhién roi rac

— Bién ngau nhién lién tuc 0
= Ham phéan phai xac suat: ’ Ham phan phdi xac suat la ham khong giam
Ham PPXS cla bién ngau nhién X la xac suat ctia sw nghia la néu x2 > x1 thi F(x2) > F(x1).

kién X < x. F(x) = P (X<x)




= Ham mat do phan phdi xac suét:
Xac dinh xac suat dé mot bién ngau nhién lién
tuc nhan gia tri tai mét diém: f(x) = P(X = x)
Cach xac dinh:
v Tinh xac suét dé bién NN nhan gia tri trong mot
khodng P(x < X < X + AX)
v Tinh xac suét trung binh trén doan Ax: Lim(P(x < X <
X + AX)/Ax = (X)) khi Ax — 0
Ta thy réng: P(x < X < x + AX) = P(X <X + AX) — P(X
<X) = F(X + AX) — F(X) = A F(X).
Nhw vay: f(X) = lim A F(X)/AX = F'(X).

Céc tinh chét cua f(x):

TC1: f(x) > 0. )

TC2:  FX)= F(X}—F(—oo): j f (x)dx

TC3: P(a <x<ﬂ)=jf(x)dx= F(B)-F(a)=P(x< B)-P(x<a)
)

0 o B X

TC4: [ f(dx=1

= Ky vong toan hoc cla bién ngau nhién:
=Dai voi bién roirac:  E(X)=3X.p,
=Déi voi bién lién tuc: .
E(X) = [xf(X)dx hitu han trong doan [a,b]; = J' xf (X)dx vo han.

VD: Goi X la sb chdm xuét hién khi gieo mét con xic séc. Tinh ky vong
E(X).

X 1 2 3 4 5 6

P(X) 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6
=> E(X) = 1.(1/6) + 2.(1/6)+ 3.(1/6) + 4.(1/6) + 5.(1/6) + 6.(1/6) = 3.5
VD: Mét nguwdi mua 10.000 dong x6 s6 16 t6 2 s6 vai luat choi nhw sau:
thang 700000 ddng néu s6 mua trung véi 2 sé cubi clia gidi doc dac va
khéng dwoc ddng nao néu khong tring. Hay tim sé tién thang trung
binh ctia mét 1an choi?
=> Goi X |a sb tién thang ctia mét 1an choi, rd rang X nhan cac gia tri 0d
va 700.000d v&i xac suét twong ng la 99% va 1%. T d6 s6 tién thang
trung binh chinh la: E(X) = 0x99% + 700000x1% = 70004

= Phwong sai:
Bién ngau nhién X co6 ky vong la E(X) = m thi ky
vong cla bién (X-m)? dwoc goi la phwong sai
Var(X).

Var(X) = E(X-m)* = E(X?) = 2E (X).E(m)+E(m*) = E(X*)-m’

= X-E(X) chinh 1a d& léch cla bién X so véi trung
binh cla né, do dé phwong sai chinh la trung
binh cla binh phwong d6 léch doé.

= Phuwong sai la mét s6 khédng am va khéng cling
don vj do v&i X

= Sai s tiéu chuan: o (X)=1/var(X)




= M6t (mode) la gié tri cla bién nglu nhién X co  Pdng phuwong sai:

kha nang xuét hién I1&n nhat trong mét khoang Cov(X.Y) = E[(X-m..).(Y-m. )]

nhét dinh cla no. o e
= Trung vi (median) la gia tri ctia bién ngdu nhién UJ(?C Il;Pc_)’ng cta thong so nay la phuong

X chia phan phdi thanh hai phan c6 xac suét Sal mau.

ibng nhau: P(X<medX) = P(X=medX)=1/2. ~ - .

g; J ( a ) ( : ) & GXY:SXY:%_]_Z(Xi_X)(yi_y)
= Pong phwong sai (hiép phwong sai) va hé so

twong quan:

L& c&c cach dé do lwdng mirc dé quan hé “‘chat”
gitra hai bién ngau nhién.

 Hé sb twong quan:
_ Cov(X,Y)
Y @ © ° -~ Jvar(X).var(Y)
o ° —=Hé sb twong quan mau:
o° o oy = Z(Xi _7)(Yi _7)
! o o, o0° W—Y)Z\/Z(Yi_y)z
o © Néu X va Y co ty 1& thuan thi r> 0
o) O Néu Xvay cétylé nghich thir<0
Néu X va Y khong co twong quan thi r=0




2.

Cac phan phdi xac suét thweng gép

2.1. Phan phéi chuan (Gaoxo):

K/n: Bién ngéulnhién’X c6 ky vong la m va phuwong sai 62
goi la phan phdi chuan va dwoc ki hiéu N(m, o2 ) néu no
c6 ham mat d phan phoi xac suat nhw sau:
f(X) — 1 e—()(—m)2/2cr2
276’
Hoac ham phan phéi xac suét:

1 X 7(xfm)zd
e 2 dx
o2r L

Ki hiéu: X ~ N(m,o2).

F(x)=

2.2. Phan phéi Chi binh phwong 32

K/n: Phan phéi clia tdng binh phwong clia n bién ngau
nhién chuan tac dac lap dwoc goi 14 phan phéi Chi binh
phwong véi n bac tw do va dwoc ky hiéu la 2.

Gia st n bién Z,, Z,,...Z, tuan theo N(0,1) thi U = 72, +
Z?,+ ...+ 72, tuan theo %2,

D6 thi:
1)

f(x)
» D6 thi: 1
o2

0 m X

= Phan phéi chuan téc: N(0,1).
f(x)

2.3. Phan phdi Student t:

= K/n: Phan phéi cua ti 1& gitba mot bién
chuan v&i can bac hai cla x?, bac tw do
déc lap dwoc goi la phan phdi t Student
v&in bac tw do

=>t =Z/JU/n

= D4 thi:

f(t)

-t I 1%} t




2.4. Phan phdi Fisher F:

* K/n: Phan phdi F Ia ti 1& giva hai bien c6
phan phoi Chi binh phwong doc lap
Giastr U~y?, vaV ~y?, thiF=
(U/m)/(VIn) ~ F .

« Phan phdi F cé hinh dang twong tw Chi
binh phwong

= C4c tiéu chuén:
- Tinh khéng chéch:
Ham wéc lwong 6 clia 6 goi la khéng chéch néu
E(0) =0.
- Tinh hiéu qua:
Ham wéc lwong 6 cha 6 goi la hiéu qué néu var(d)=min
- Tinh nhat quan (virng):
H?m Ly(yc lwong écoq 0 goi la virng.néu khi n
tien dén vé cung thi g hoi tu ti 6.

3. Ud&c lvong:

» K/n: Udc lwgng la céng thire xac dinh cac thong
sO can thiét. Mai gia tri bang so6 la mét gia tri UL

= Phwong phap wéc lwong: phwong phap )
moémen, phwong phap binh phwong nhoé nhat
OLS va phuong phap wéc lwong hop ly toi da
ML

= Udc lugng diém va wéc lwong khoadng: Ky hiéu

. tham s0 can UL la 0 (té-ta), woc lwgng eta no la

0 (té-ta ma) la UL diem.

(6,6,): P(6, <6 <6,)=1-a dugc goi la UL khoang

f(x)

n3

n2 nl

>

Vi dy: Phan phéicia §, =X




4. Kiém dinh gia thiét

= Gia thiét thdng ké: La mot ménh dé co lién
quan t&i quy luat xac suat cta mét dai lwong
ngau nhién nao do.

= Vd: Hai bién ngdu nhién chuan X va 'Y cé ky
vong bang nhau.

= Kiém dinh mét gia thiét thdng ké: 1a can ct vao
cac mau thu dwoc dé cé quyét dinh nén bac
bd hay nen o][¥ gla thiét do.

= Gia thiét can kiém dinh goi 1a gia thiét khéng,
va duoc ky hiéu la Ho, gia thiet H1 la gia thiet
doi lap.

= Quy téc kiém dinh gia thiét:

- Mubn khao sat mot gia thiét lién quan dén quy luat cta bién
ngau nhién X ngui ta lay mau x1, x2, ..., xn
Dwa vao mau xay dwng duoc tri sé k . V&i gia thiét Ho da cho
thi k c6 mét phan phoi xac suat nhat dinh. Ta tim dwoc k1, k2
sao cho P(kl <k<k2)=1-a.

Trong thuc t& mot sw kién co xac suét nhd thi khé xay ra
trong mot vai lan quan sat (nguyen ly xac suat nho).

Vi vay néu mot sw kién cé xac suat nhé xay ra thi ta bac bé
no.

=k & ngoai khoang (k1, k2):
Mét sw kién v&i xac suat . nhd da xay ra trong mot vai lan
quan sat, theo nguyén ly trén ta phai bac bé gia thiet HO.
Cac mién (-0, k1), (k2, +o0) l& mién bac bo gia thiét.

=k & trong khoang (k1, k2):
Chép nhan gia thiét Ho

= C4c sai lam kiém dinh:

« Sailam loai 1:
Gia thiét Ho la dung ma ta lai bac bo né.
Xac suat cua sai [am nay chinh la mtrc y
nghia a cla kiem dinh (xac suat cua sy
kién k < k1 va k > k2).

« Sai lam loai 2:
Gia thiét Ho la sai ma ta lai.chap nhan no.




